

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FUGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — áll.
Világos: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 áll.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Barázdák.

Igazán jellemzi a Burg lakók gondolkodását az a haditerv, amit három nap óta főznek Fejérváry fődarabont kuktáskodása mellett.

Jönnek a királyi biztosok, az ellenálló vármegyék tisztviselőit elosapják majd és ezer meg ezer családot tesznek földönfutóvá, azalatt pedig a szövöttezett ellenzékét Lukács László, Vekerle Sándor és más előkelő úgynökökkel bolondítják.

Világos a béketárgyalások oálja. Időt akarnak nyerni, hogy az önkényuralomra berendezkedhessenek.

Nagybányán, ahol 1867 óta mindig kormánypárti képviselőt választottak, győzött a 48-as lobogó. A függetlenségi eszmének ez az óriási térfoglalása azt bizonyítja, hogy ezt az egész országot át meg áthatotta a vágy, hogy lerázza magáról az osztrák politikának nyögét. Nincs egy talpalatnyi hely széles e hazában, a hova már el nem jutott volna a nemzet apostolainak tanítása és napról napra több és több harcok áll be a küzdők közé, a tábor növekszik, sokasodik s ma-holnap elmondhatjuk, hogy Magyarország apraja-nagyja azokkal tart, a kiknek egy a vágya, egy a gondolata: a szabad Magyarország.

Tudják ezt Fejérváryék nagyon jól, ismerik az ország hangulatát s mindenfélet megpróbálnak, hogy közel férközzenek a nemzet lelkéhez, hogy azt a közvéleményt, amely a függetlenségi párt politikájával teszelvta magát, velahogyan megfordítsák. De hiába. A magyar nép szeme kinyílt. Most már nem lehet többé megesalni.

Temesvárt a délvidéki szerbek gyűlést tartottak, a melyen kimondták, hogy Magyarország önállóságának kiküzdéséért a magyarok mellé állnak, mert a magyarokat testvéreiknek tekintik, miután közös ellenség ellen Ausztria ellen küzdenek ők is. Az általános választói jognak hívei, de nem kötik azt az irni s olvasni tudáshoz.

Nemcsak lélekemelő, hanem okos is ez a határozat. Politikai érettség dolgában a szerbek nagyot haladtak 1848 óta. Ma már belátják, hogy 1848-ban nagyot vétettek a magyar nemzet ellen. Most jóvá akarják tenni.

Mi a békejobbot testvéri szeretettel fogadjuk és ha kivittuk Magyarországot függetlenségét, nem feledkezhetünk meg a szerb testvérekről.

Először is az újságosinálásra adták magukat a darabontok. Ezek segítségével akarták becsémpészni a községbe, a faluba,

a tanyára, a nádfodeles viskókba azokat a hazugságokat, a melyeken a Fejérváry kormány összes hatalma nyugszik. Arra számítottak, hogy meg tudják mételyezni a nép lelkét, hogy a függetlenségi eszméhez való szívós ragaszkodást elpusztítja az osztrák politikának nemzetöl hazugsága; a osábi-tás, az ígérkedés, annak hirdetése, hogy a szabad Magyarország meg nem valósítható álom, messze távolból integető reménység. Csak az az igaz valóság; amit ők hirdetnek s amit Bécs akar.

Miután azonban a fizetett tollak sehogysem tudták az ellenszenvet és gyűlöletet a zug-kormány iránt a nép lelkében eloszlantni, ujabban röpiratokkal árasztják el az országot, amelyekben a koalíciót szidva, megadásra szólítják fel a nemzetet. Cifra frázisokkal, édes-mázos ígéretekkel biztatják, hogy forduljanak a kormány felé, mely élhal a nemzet boldogulásáért.

Bizony nagy naivitás kellett hozzá azt hinni, hogy ilyen maszlagokkal hatni lehet a nemzetre és az elhagyja a nemzeti tábor. Azért e sok százezer példányban szétküldött névtelen röpiratoktól mi cseppet sem félünk. Mert a magyar nép érzi és tudja, hogy előbb vagy utóbb, de felvirrad rá a szabadság napja. Kisüt rá áldást hozzó melegével, csillogó fényével. És azt is tudja, hogy nem azok a hazugságok árasztják majd a fényt,

Bandita.

Jaques N... azt a meggondolatlan-ságot követte el, hogy ötvenöt éves korában veit feleségül egy leányt, a ki mind-össze csak husz éves és emellett rendkívüli szépség volt. A házasságuk egyetlen biztosítéka az asszony kitünő nevelése és erélyes lelke volt, a mely irtózott még a gondolatától is annak, hogy megszegje az oltár előtt tett esküjét.

Történt egy napon, hogy a férj távollétében Lucienne asszony egymaga ült a lakásán, még a oselédje sem volt otthon. Egyszerre Lucienne asszony cseppet hálott és kisietett az előszoba ajtaját nyitni. Egy idegen ur lépett be a küszöbön: kitünő eleganciával öltözött gentleman a kinek gomblyukában illatos virág pompázott, a szemében pedig monocli csillogott.

— Jaques N... urat keresem.
— A férjem nincsen itthon, felelte elég könnyelműen Lucienne asszony.

— Hogyan? madame egyedül van? — kérdezte az idegen ur és ezzel már be is lépett a lakásba betéve maga után az ajtót.
— Ha megengedi asszonyom, önnel is közölhetem a jövetelem célját... én Fer-

nand de Nemours vagyok, különben régi tisztelője és csodálója madamenak.

Lucienne asszony az előkelő név hallatára és a hízlegéstől is kellemesen érintve udvariasan a szalonba kísérte a látogatót, a ki helyet foglalt.

— Uram...
— Minthogy az idő sietésre készítet, engedje meg asszonyom, hogy a dologra térjek... Mindenekelőtt bevallom, hogy én nem vagyok az, akinek megneveztem magam...
— De hát akkor...
— Az én nevem igen közönséges és — sajnos — jól ismert a rendőrség könyveiben is.

Lucienne asszonynak egyszerre minden vére a szívébe szorult.
— Szent Isten! — kiáltott fel — mit akar tehát?
A látogató finom mosollyal nyugtatta meg:
— Ne féljen, madame. Attól a pillanattól fogva, hogy önnel beszélek, attól a perctől, hogy a szemébe néstem, megváltozott a terv, amely ide hozott.

— Micsoda terv? — rémüldözött a hölgy.
— A dolog egyszerű. Tudomásomra jutott, hogy a kedves férje ma délelőt vette ki a bankjából a letétjeit, mintegy nyolcvanezer frankot, hogy holnap reggel kifizesse a ház vételárának első részletét, amelyre nézve egyezséget kötött. Tudomásomra jutott az is, hogy Jaques N... ur éppen eltávozott hazulról és csak este tér vissza a klubjából. Végül meggyőződtem arról, hogy madame oselédje sincs itthon és így bizonyára szívesen veszi, ha egy látogató szórakoztatja. Lucienne asszony a rémülettől egészen megnémultan meredt a vakmerő banditára és hirtelen eszébe jutottak azok a rémes történetek, amelyekről a párisi lapok szinte naponta beszámolnak. Az szép asszony szeméi megteltek könnyekkel és így nézett kegyelmetes tekintettel a kitünő öltözötü urra, akinek bizonyára a revolvere is a zsebében van. A bandita pedig tovább beszélt:
— A tervemmel tisztában lehet asszonyom... de az a terv ime, egy csapásra megváltozott. Igen, megváltozott attól a pillanattól fogva, hogy látom, milyen más kincs is rejtőzik a Jaques N... ur otthonában.
Es székét közelebb vonva a hölgyhöz, halkabb hangon tette hozzá:

Sirolin

Emeli az étvágyt és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárúháiban. — Ára üvegezhint 4.— koron.

a melet, az áldást, amit a megfizetett tollak hirdenek, hanem azok az igazságok, a melyekből a függetlenségi eszme táplálkozik.

Az üldözők

Mézes-mázos szavakkal, hizelgő modorral köszöntött be Debreczenbe a darabont kirendeltség. Boda Dezső, a budapesti államrendőrség tanácsosa, sietett kijelenteni, hogy az ő kormánybiztosi kiküldetése pusztán a Kovács Augustin darabont-főispánon elkövetett testi sértés ügyének vizsgálatára terjed. Hogy teljesen szabad kezet nyerjen, nyomban felfüggesztette Végh Gyula rendőrfőkapitányt és a polgármester megkérdezése és beleegyezése nélkül kinevezte ideiglenes minőségben főkapitánynak a magával hozott Tóth János budapesti államrendőrségi kapitányt, annak helyettesét pedig — holott a helyettes főkapitány a törvény és szabályrendelet szerint dr. Boldisár Kálmán, a büntügyi osztály főnöke, mert hiszen nem áll felfüggesztés alatt, — Beniczky Antal budapesti rendőrfelügyelőt.

Ezek a „pesti“ urak hivatali es kút nem tettek, de ennek dacára már nyolc nap óta itt garázdálkodnak. Hát lehetséges ez? Felfordult már teljesen a törvényes rend Debreczenben? Tóth János nyakra-főre tartóztatja le a békés és ártatlan polgárokat névtelen levelek, besúgások és ostoba gyanúsítások alapján, míg Beniczky Antal a rendőrszemélyzetet nyaggatja és gyűjt „adatokat“ a Végh Gyula főkapitány fegyelmi ügyében. Szóval nemcsak a rendőrség vezetését, hanem a fegyelmi ügy irányítását is magukhoz ragadták.

Itt szaglászhatnak, bujkálnak a városban a pesti detektívek és nyomoz-

nak, szimatolnak, kézbesítenek, elővezetnek, letartóztatnak, de mi jogon? Boda Dezső kormánybiztos azt mondta, hogy csak 8 detektívet hozott magával, míg a valóság az, hogy 30—40 „pesti alak“ sündörög-lődörög a városban. Kicsodák ezek, ha nem titkos rendőrügynökök? Talán ezekből telik ki az a sok névtelen levélíró, besúgó és egyéb gazember? Soha ennyi ismeretlen sötét alak nem veszélyeztette Debreczenben a békés polgárság nyugalmát, mint a mióta a darabont-kirendeltség működik itt. Nem is uralkodtak itt a mostaninál bitangabb állapotok. Minő guny, hogy ezek a rendcsinálás ürügye alatt jöttek Debreczenbe!

Ezek a cudar állapotok már türethetetlenek és elviselhetetlen az a politikai háttérű hajsza, amely a szemünk előtt folyik. Ez ellen tenni kell valamit. Szó nélkül tovább tűrni nem lehet, hogy a teljesen jelentéktelen „könnyű testi sértési ügy“ miatt az egész város békéje felzavartassék, mert ezek azt szeretnék vagy azt akarnák? A város lakosságának pártkülönbség nélkül fel kell emelni tiltakozó szavát e tervszerű politikai hajsza ellen. Ha nem lehet közgyűlést tartani, népgyűlésen kell tiltakozni ez undok hajsza ellen.

Elvégre is azért, mert a darabont-főispánt kissé meglazslakították, kissé megcsufolták, nem lakolhat az egész város. Van nekünk tisztességes rendőrségünk, lefolytatja az is a vizsgálatot ebben a jelentéktelen bűnügyben — az államrendőrség nélkül is, amelyről ma már fogalmunk lehet, hogy milyen muszkatermesztetű. Nem csoda, ha az egész város népe megundorodott tőle.

Rostkowitz Arthur.

Van-e abszolútizmus?

Ez a darabont-kormány kinevez főispánokat, ezeknek nincs vármegyéjük, nincsen tisztviselőjük. Kiküld kormánybiztosokat, rendőrök és detektíveket és ezek nem tudják, mittevők legyenek. Utasítja a királyi ügyészeket, hogy bűnvádat emeljenek az alkotmányvédő és törvénytisztelő polgárok ellen, ha ezek megtartják hűségüket és hivatalos esküjüket. Befolyásolja a bírákat, hogy politikai perekben elhárítsák mindazokat, kik nem engedelmessékednek az önkénynek. Elkobozza a hírlapokat, melyek a sajtósza badsággal élni akarnak.

Rendőrséggel rendez rendetlenséget s elnézi a személy- és vagyonbiztonság elleni támadást. Áthelyezésekkel, fegyelmi vizsgálattal, felfüggesztéssel fenyegeti és sújtja a hivatalnokokat, hogy megfojassa őket és családjaikat kenyerüktől és nyugdíjukól. Fegyveres oszondörök szállják meg a megyék és városok székhelyeit s erőszakot alkalmaznak a hivatalokban és a municipális gyűlések ellen. Katonaság áll sorfalat az utcákon és a vasuti pályaudvarnál, zaklatni a közönséget és rémíteni a lakosokat. Az országgyűlést elnémitotta. Kérdezzük, nem abszolútizmus ez?

Mondja meg hát akárki, ha ez béke, rend, törvényesség és alkotmányosság, ugyan hát mi akkor az abszolútizmus? A törvénytelen rendeletek, a meg nem szavazott adók bekövetelése, az országgyűlés által eltiltott kiadások kifizetése s még nem szavazott ujoncok helyettesítése törvénytelenül behívott póttartalékosokkal, ez mind nem abszolútizmus? „Mi hát akkor az abszolútizmus“?

Kihirdethetik az ostromállapotot. Egyes megyékre vagy az egész országra nézve megtehetik. Az se lesz rosszabb. A különbség csak annyi, hogy ostromállapotban senki sem hazudja azt, hogy alkotmányos kormányzás van. A magyar nemzet passzív önvédelme negatív türelennel fogja elviselni az ostromállapotot éppen úgy, mint ahogy most a Fejérváry kormány félrendsabályait és fegyveres tüntetéseit nézi.

Jellemtelen akorposzok kitüntetése és előléptetése minden tisztességese ember érzését sérti. Mindenki meg van győződve róla, hogy a kormányzásnak ezt a módját sokáig folytatni nem lehet és ha fokozzák az önkényt, allandósítani a zsarnokságot katonai abszolútizmussal sem lehet.

Az öregek elbeszéltek a Bachkorszak tisztes szenvedését és a Schmerling-korszak hat évi passzív rezisztenciáját. Ha őseink is eleinte mindezt kiállották s az alkotmányt és reményt fel nem adták, Fejérváry és büntársainak kísérletezése az abszolútizmus sal ne ejtsen kétségbe. Öreg az ember é-

— Ez a kincs pedig a legszebb asszony akit valaha láttam.

Lucienne asszony rémülettel hátrált a kerületen; de a féltelme már korántsem volt az az okatlan ijedelem, mint az előbb.

— Mit akar hát — kérdezte.

— Hogy mit? azt még magam sem merem megmondani, szépséges hölgyem, de a szívemen érzem, hogy nagy változás ment benne végig.

A bandita szeliden megfogta Lucienne kezét és mélyen a szemébe nézett.

— Lásza, asszonyom, én is ember vagyok . . . ember, aki érez és aki gyöngé tud lenni a nővel szemközt. Amikor ebbe a lakásba léptem, azt hittem, hogy vért kell ontanom . . . ő, nem okatlan kegyelenséget, hanem a szükség parancsát követnem . . . És most nem látok mást, csak egy szédítő szempárt, amelytől az életem legnagyobb boldogságát várom: vajon mosolyra fordul-e vagy pedig szívtelenül eltaszit . . . Mert én szeretem ont. Igen, alig két perc óta, de máris szeretem. Az én mesterségemben nem érek rá hosszúra nyújtani a cselekvés idejét.

Lucienne asszony — a nő veleszületett éleselműségével — tisztában volt azzal, hogy ő kerekedett fölül és a hatalom az ő kezébe jutott. Önkénytelenül is elmosolyodott, amikor kérdé:

— Csak nem tételezi föl, hogy én is viszonzszeretem?

— Nem asszonyom. De a nő szíve sohasem tud rideggé lenni azzal a férfival, aki vakmerő a szerelem terén . . . és aki kész az életét odavetni egyetlen percnél boldogságért. Mert én e percben életemmel játszom. Én az ön foglya vagyok. Egyetlen kiáltása az ablakon át nekem hosszú esztendőket börtönét juttatja bűnhődésül . . . De ön nem fogja ezt tenni, mert az iménti bandita most a lábainál térdel és kegyelmet kér — a szerelem nevében.

Lucienne valósággal megzavarodott, amikor a férfi már ott is térdelt előtte és ragyogó tekintetével a szavát leste. Annyi bizonyos, hogy csinos férfi volt: nemes arcúval, nyílt kifejezéssel, — és ami fő: igazi férfi volt. Lucienne mosolyogva gondolta el, hogy a helyzet pikáns voltában tulajdonképpen igazi romantika rejlik s mindenesetre egész életére emléket ad. Most, hogy így maga előtt látta ezt az idegen embert, aki szinte könyörög a szerelmeért, határozottan szép férfinak látta ő maga is és pillanat alatt az a gondolat futott át asszonyi lelkén, hogy ilyennek képzelte ő lányos szívében a férfit mindig, ilyen merésznek, hősnak és daliásnak.

A bandita hirtelen fölállott és átkarolta Lucienne derekát; aztán nagy felindultság hangján kérlelte:

— Akar az én szákmányom lenni? . . . választást engedek önnek: a csókját, vagy a vagyonát követelem.

És Lucienne kacér mosolylyal felelte:

— Önre bízom a választást.

Amikor tíz perccel később a vakmerő férfi boldog csókkal halmozta el a szép arcot, szelid, szerelmesen szóval hálálta meg a feledhetetlen percek.

— Most pedig engedje meg, asszonyom, hogy öszintén bemutakozzam . . . én valóban Fernand de Nemors vagyok.

És tovább sugta a vallomását:

— Rég óta szeretem. De hasztalan kíséreltem meg a közelébe jutni, így tehát nem maradt más hátra, mint ezzel a móddal kicsikarni azt, amit talán önként sohasem adott volna meg . . .

Lucienne asszony nagy bámulatában hirtelen nem tudta, hogy fölháborodjék-e, vagy megbocsásson a modern rablólovagnak.

Amikor később hazajött a férj s szokása szerint kérdezte: mi történt a távollétében? Lucienne asszony azt felelte:

— Semmi.

François de Rive.

beteg, fiatal a nemzet és erős. Ha vannak is árulók sokan, a becsületes hazafiak vannak ezerannyian.

Goluchowski bűnhődése

Miniszter bukás nálunk nem nagy szenzáció. Elég gyors tempóban változnak. Hozzá vagyunk már szokva elnök, alkotmány, miniszter és minden egyéb féle változásokhoz. Szinte meg sem tudnánk lenni nélküle. Goluchowski bukása azonban, amely forma szerint nem történt ugyan meg, de azért jóformán bizonyos, mégis jóval nevezetesebb esemény rank nézve, mint volna akár a jelenlegi miniszterelnöknek, Fejérvári Géza báónak a bukása. Efelőtt nehezebben fog napirendre térni a közvélemény, mint annak idejében Tisza bukásán. A dolgot magyarázata ez:

A magyar királynak és osztrák császárnak legelső tanácsadója nem a magyar, nem is az osztrák miniszterelnök. Pedig a dolog rendje talán ez volna. De nem így van. A Habsburgház uralkodóinak legelső tanácsadója és az aljuk rendelt országukban a leghatalmasabb hivatalnok a külügyminiszter.

Az uralkodó család legtöbb figyelmét arra fordítja, hogy a nagyhatalmi állás megmaradjon, öregbédjék a valami európai ügyben esorbát ne szenvedjen. A legfőbb kincs mindkét nagyhatalmi állás volt. E részben tehát igen természetes, hogy a külügyminiszternek szava mindenkor a legnagyobb súlyjal esett a mérlegbe. Véleménye döntő, akarsa parancs volt a királyi ház többi tanácsadói előtt, mert ő kellett hogy ismerje legjobban a nagyhatalmi állás fenntartására megkívánt összes szükségleteket. Már pedig ez volt a fő Goluchowski tehát ur volt a két monarchia felett a külügyekben. És ha csak ebben lett volna, akkor nem igen háborgattuk volna őt hatalmának békés birtoklásában. De Goluchowski nem tudta, hogy hol van megvonva az ő széleskörű hatalmának a határa. Egyaránt beleavatkozott a magyar és az osztrák belügyekbe. Része volt Bánffy és Széll Kálmán bukásában. Tisza István, Khuen-Hédervári, Fejérvári az ő hathatós segítségének köszönhetőek, hogy a magyar nemzet határozott kívánsága ellenére hatalomhoz jutottak. Bárminő természetű belügyünkről volt szó, mindig volt alkalmunk hallani: Goluchowski így, Goluchowski úgy. Vagy akarta, vagy nem akarta, vagy pártolta, vagy ellenezte, de semleges nem maradt egyetlen egy esetben sem. Valóval a minden lében kanál szerepét játszóttá éveken keresztül. A figyelmes szemlélő azt gondolhatta volna, hogy Goluchowski egy mindentudó, mindenhez értő zsenialis diplomata, akinek semmi sem kerülheti el a figyelmét.

Lám, lám, egészen másképp áll a dolog. Goluchowszky olyat nem vett észre, ami szorosan az ő hivatása körébe tartozott, a mit feltétlenül észre kellett volna venni. Amíg ő a magyar belügyekkel bajlódott, a míg a szeptember 28-án hozzászólott magyar főbbeségi vezérek leszerelő nyilatkozatát várta, megkötötték a szerb-bolgár vámuinót, anélkül, hogy neki csak sejtése is lett volna róla. A szerződés pedig bennünket is, Ausztriát is gazdasági szempontból erősen érdekelt. Ezt a hibát Goluchowszky nem tudja helyre hozni, most már a diplomácia leg-erősebb eszközeinek alkalmazásával sem. Ez törti ki a nyakát.

Igy van az! A ki mindenbe beleszól, amibe nem kell, elfelejt ott szólni, a hol kell. Ki mivel vétkezik, az által bűnhődik.

Az igazalmak telőpontján.

El innen a kormánybiztossággal.

Teljesen megelégette Debrecen város közönsége a darabont-kormány kirendeltségének ufálatot keltes működését, pedig még csak 8 nap óta „működnek.” Az állami rendőrségből azonban elegendő volt ennyi is. Még gondolni is rossz arra, hogy a rendőrségünket esetleg állomásítanak.

Hogy miként gondolkozik Debrecen város közönsége a darabont kirendeltség felől, mutatja a csütörtöki délután tartott értekezlet határozata is, amelyen száznál több előkelő polgár jelent meg Szabó Kálmán országgyűlési képviselő hívott egybe a városháza kistanácsstermébe.

Az értekezlet.

Szabó Kálmán országgyűlési képviselő, ki az értekezletet összehívta, foglalta el az elnöki széket.

Megnyitó beszédében utalt arra, hogy a január 2-én este történt sajnálatos események nehéz napokat hoztak Debrecenre. Kormánybiztost küldtek Debrecenbe ok nélkül. A nyomozóhatóság működését látva, szükséges, hogy emberbaráti érzésből állást foglaljon az eljárás ellen.

Komlóssy Arthur előzményként előadja, hogy pár nap előtt szűkebb körű megbeszélés volt ez ügyben és őt bizták meg, hogy puhatólazzék a főügyészsnél, fogadna e küldöttséget Debrecen társadalmából, akik arra kérnek, tegyen lépéseket, hogy a nyomozó hatóság ne olyan tulszigorussággal járjon el és tisztességes embereket ne zárasson el, mint valami rablókat.

Degenfeld József gróf egyháskerületi főgondnok, az új-párt elnöke nem kíván a főügyésznel semmi irányban lépést tenni, mert a bíróságok eljárásába nincs jogunk beleszólni. Nem helyesli, hogy a főispán ide mert jönni, de azt sem helyesli, ahogy vele elbántak. Bizik a bíróság igazságérzetében. Aki bűnös, lakoljon, az ártatlanok úgy sem lesz baja.

Szabó Kálmán felvilágosítását megjegyzi, hogy nem kizárólag a letartóztatottak érdekében akarnak ők lépést tenni, hanem azért is, hogy ne oly kiméletlen szigorral járjon el a nyomozó hatóság.

Tüdös János dr. tájékozással elmondja az értekezlet előzményeit. Hosszabb megbeszélés után azt határozták, hogy itt csak úgy lehetne tenni valamit a letartóztatottak érdekében, ha a társadalom megmozdulna és az itteni igazságszolgáltatás vezetőinél kifejezné aggodalmát a nyomozó hatóság tulszigoru és indokolatlan eljárása felett. A táblai elnöknel való puhatólazzással ő lett megbizva, de nem járt el, főképen azért, mert sokan nem helyeselték, hogy a mostani kormány által kinevezett táblai elnöknel a társadalom küldöttjei megjelenjenek, mert az épen most félremagyarázásokra adhat okot. Másrészt a védők nem helyeslik, mert preszónának venné a felsőbíróság és nehéz helyzetbe jutna. Maga részéről nem tartja helyesnek, hogy most e téren a társadalom lépéseket tenne.

Bakonyi S. mu dr. országgyűlési képviselő kényes kérdésnek mondja azt, a mit most tenni akarunk. Vigyáznunk kell, mert hiszen Debrecen polgárságát, a társadalmat meggyanusították, hogy részese volt a támadásnak. De tennünk kell valamit és pedig azt, hogy adjon a debreceni vádhatóság legfőbb utasítást a rendőri nyomozó hatóságnak, hogy ilyen irányban és senki által nem helyesíthető módszerrel ne vezesse a nyomozást. Nem lehet azt tenni, hogy minden idézés nélkül elővezetési parancsot adjanak ki rendes lakhelyi bíró, tisztos polgárok ellen. Ehez hozzájárul, de a letartóztatottak ügyébe való beleavatkozást nem helyesítheti.

Diosdi József lelkész óvatosságra inti az értekezletet, mert méltán tarti attól, hogy a küldötteket esetleg blamázs éri, ebből pedig baj lenne. Ejtsük tehát el a küldöttséget.

Juhász Ignác a baj forrását a nyomozó rendőrhatalóságban látja, mert érdemtelenségi, törvénytelenül kormánybiztost küldtek a város nyakára. Első feladot tehát az, hogy a város nyakáról megszabadítsuk a kormánybiztosságot. A törvényhatóságnak már rég kötelessége lett volna ez ellen tiltakozni és követelni a kormánybiztos visszarendelését.

Haranghy Sándor bizatott meg a polgárság részéről az eszme megpendítésével. Főként az irányban, hogy biztosított te

gyenek le a letartóztatottakért. Próbáljuk meg rögtön, 5 letess 5000 koronát. (Eljenzés.)

Győrffy Aladár meggyőződését Degenfeld gróf indítványának a'apelve vezeti, a kivilelt a Juhászban találja fel. Haranghy indítványa most itt keresztül vihető lenne ugyan, de ki tudja, nem-e tartóztatnak még le 30 embert? Bakonyi indítványát sem fogadja el, ő nem kérne semmit. Juhász indítványához járul.

Szabó Kálmán Juhász indítványát nehezen tartja keresztül vihetőnek, mert rendkívüli közgyűlési most lehetetlen összehívni.

— Ha a főispán akadályozva van, hívja össze helyettesé, a polgármester! — kiáltottak közbe.

Szabó Kálmán: Részemről azt indítványozom, hogy fejezzük ki aggodalmunkat. Nem fogadjuk el — hangzott a teremben.

Fejér Ferenc dr. elvben helyesli Juhász indítványát, de gyakorlatilag kivihetetlennek tartja. A letartóztatottak bizonyára jól fog esni, ha megtudják, hogy a társadalom velük érez. A társadalomnak az ellen kell tiltakozni, hogy tisztességes, rendes lakással bíró polgárokat letartóztassanak. Hozzájárul Bakonyi indítványához.

Juhász Ignác újból felszólal és azt hangoztatja, határozzák el, hogy sürgősen hívassék egybe a törvényhatósági közgyűlés és az emelje fel tiltakozó szavát.

Jánosi Zoltán ref. lelkész kijelenti, ha mint törvényhatósági bizottsági tag lett volna meghíva, nem jött volna el addig, míg az igazoló választmány mandátumát nem igazolja. Mint lelkész, mint ember jött el és együtt érez ő is azokkal, kik ártatlanul szenvednek. Ha anyagi helyzete engedné, ő is áldozna a letartóztatottak érdekében, de nincs ilyen anyagi helyzetben és ez célja sem vezetne, mert a letartóztatások szaporodnak. Azt fejtgeti, hogy küldöttség melesztésével nem segítünk a letartóztatottakon. Mászt eselekednünk nem lehet, mint Juhász Ignác indítványát elfogadnunk és tiltakoznunk a kormánybiztos kiküldése ellen és követelnünk kell, mielőbbi eltávolítását.

Zelinger Ede ipartestületi elnök indítványozza, mivel a közgyűlési terem le van pecsételve, más helyen tartassák meg a közgyűlést.

Az értekezlet ezután kimondotta, hogy a debreceni igazságügyi hatóság fejéhez nem menezst küldöttséget, mert enélkül is feltételezi, hogy a bíróság pártatlanul fogja teljesíteni kötelességét, de felkéri a polgármestert, sürgősen hívjon össze rendkívüli közgyűlést, amelyen a város nevében irjon fel a miniszterhez, hogy tiltakozik a kormánybiztos ideküldése ellen és követeli visszahívását annál is inkább, mert a kormánybiztos is láthatja, hogy itt nyugalom van.

Egyelőre nem lesz közgyűlés.

Az értekezlet határozatát nyomban közölték Kovács József polgármesterrel, aki azonban kijelentette, hogy egyelőre nem is mondhatja meg, mikorra hívhatja össze a rendkívüli közgyűlést, mert a lepecsételt közgyűlési termet éppen a közgyűlési határozat miatt nem lehet felnyitni, a helyzet is bizonytalan, mert nem tudni, van-e főispán, nincs-e? Tudomásul vette a kérelmet és mihelyt teheti, a rendkívüli közgyűlést összehívja.

Miután a közgyűlést összehívni lehetetlen, a helyzet pedig sürgős, felmerül a kérdés, hogy nem-e volna leghelyesebb, ha a városi tanács tartana ez ügyben rendkívüli ülést és az ülésből tenne indokolt előterjesztést a darabont-kirendeltség, a kormánybiztos visszahívására?

Szabadióra helyezés.

Hoffmann József vizsgálóbíró Kapros László üvegkereskedőt, miután bebizonyult, hogy bizonyítékok hiányában Tóth János ideiglenes rendőrfőnök pribékjei tartóztatták le, szabadonbocsájtották. Az ügyész a szabadonbocsájtás ellen nem felebbezett.

Kapros László 24 órát ült az ügyészség fogházában és a mikor kiszabadult, félig mosolyogva, félig bosszankodva jegyezte meg:

— Igazán csufság, hogy Magyarországon minden alapos gyanu nélkül, rendezett viszonyok és állandó lakással bíró embert egyszerűen a börtönbe hurcolnak.

Varga Lajos szabadióra.

Amint előre is megírtuk, úgy történt. Hoffmann József vizsgálóbíró ma déli 12 órakor szabadióra helyezte dr. Varga Lajos ügyvédet a „jóléti bizottság” jegyzőjét, aki az ideiglenes „muszkakormányrendszer” rendőrfőnöke tegnap déli 1 órakor négy órai vallatás után letartóztatott, minden komolyabb gyanuok nélkül.

Letartóztatása óriási felháborodást keltett a polgárság körében és még tegnap délután pár perc alatt összedtek a 10.000 korona óvadékot. Erre azonban semmi szükség nem volt, mert az ártatlanul letartóztatott és ok nélkül meghurcolt Varga Lajost a vizsgálóbíró mai kihallgatása után nyomban szabadióra helyezte, mert *semmi okot nem talált a letartóztatásra*.

Varga azonnal kocsióra ült és hazahajtatott aggodó családjához.

Kik irtak névtelen leveleket.

Erős a gyanu, hogy a névtelen leveleket kezdetben a „pesti gyanus alakok” irták, ez által példát adtak a jellemtelen gazembereknek, hogy névtelen levelek alapján tisztességes embereket meggyanúsítás tekintetben Tóth János ideiglenes rendőrfőkapitány kap is bőven anyagot, mert a mai postával is számtalan névtelen feljelentés érkezett. A tegnapi postával érkezett névtelen levelek alapján gyanúsítottakat ma hallgatta ki Mile Pál rendőrfőkapitány, de semmi olyan adat nem került birtokába, melyből megállapította volna, hogy az illető részt vett a „fünc”, felpofozásában és megveretésében.

Révi Nádor ügye.

Bár a 10.000 korona biztosítékot Suhajda József háztulajdonos letette már dr. Révi Nádor ügyvéd szabadióra helyezéséért. A törvényszék vádianáca elfogadta a 10.000 korona biztosítékot. A vádianáca határozatát azonban Várady Sándor ügyész megfellebbezte.

Az ügyiratokat, mint dr. Kardos Samu, Révi Nádor védője értesíti lapunkat, ma reggel terjesztették csak fel az ítélő tábla-hoz, a hol már holnap, de legkésőbb hétfőn döntenek és minden valószínűség szerint szabadióra helyezik.

SZÍNHÁZ.

Királyfogás. E pompás daljátékot ismételték meg tegnap a szardainál is jobb előadásban nagyszámú közönség előtt. A szereplőket már méltattuk.

Katalin. Ma ez a nagy stílus operett került színre a címszerepben Zilahyné S. Vilmával, aki a szerepben legutóbb nagy sikert aratott minden tekintetben művészi alakításával.

Fabricsius. Wielbranth eme nagyszerű drámája, mely a Burg színház állandó műsordarabja szombaton először kerül színre valószínűleg telt ház előtt. Különösen Békés Gyula alakítását dícsérték az aradi lapok, hol a darab színre került. Nagyobb szerepet

játszának még a darabban Markovics Margit, Arday Ida, Terey Lajos.

Éa, Te, Ó. Ez a pompás vigaszínházi bohózat vasárnap este kerül először színre. Részt vesz benne az egész vigjátéki személyzet.

Az „Egyetértés” Zilahyról. Zilahy Gyula, a debreceni színház agilis igazgatója a napokban Buapesten járt, hogy az újabb, nagy sikert aratott darabokat előadásra megszerezze. A debreceni direktor a következő darabok előadási jogát vásárolta meg: Gül Baba (Martos—Huszka), A párhaj (Lavedan), A képviselőjelölt (Hódy—Barthos), Dorrit kisasszony (Schönthau), A sportlovagok (Déri Gyula), Jerichó falai (Sutro). Zilahy Gyula kitűnő társulata állandóan telt házak előtt játszik; a debreceni színházlátogató közönség még az elmúlt napok főispán-kivonásai izgalmainak hatása alatt sem maradt távol az előadásoktól.

Hangversenyek. Hiába köszöntött be a farsang, nem tudott véget vetni a hangverseny szezonnak. Budapesten mostanában több hangverseny esik egy hétre, mint farsang előtt s nálunk is van még egyházi koncert előkészületben. De hát nem is lehet ez másként. A dal, zene és tánc édes testvérek, nagyon szépen megférnek egymás mellett. Ily körülmények közt még mindig nagyon aktuális könyvet írt mostanában egy német professzor. Azt a kérdést tárgyalja hosszasan: hogyan kell hangversenyt rendezni? A bájröndezéshez nagyon értünk. Azt hiszem ez a tudomány vele születik a magyar emberrel. A koncertrendezés azonban — amint ezt a Baika dr. ur könyvéből olvassuk — ennél több figyelmet és körültekintést igényel, szóval nehezebb tudomány. Sok olyan dolgra megtanít ez a kis könyv, amire a mi koncertrendező egyesületeink, társulataink — általában beszélünk erről — egyáltalán nem gondolnak. Alkalmilag közlünk belőle egyet-mást mutatónak. Most még csak azt említtük meg, hogy Budapesten művészi körökben ez idő szerint egy nemrégiben felfedezett magyar kontra. Az énekesnő bemutatkozását várják februárra. A művésznő persze a külföld fedezte fel. Vese, Elman, Koenen stb. hangversenye után tehát lesz egy kis művészeti ujdonság. A művésznő — kit Ladányiné Gedeon Marikának hívják — külföldön sok sikert aratott. Kritikussai elragadtatással írják róla s kontra alját unikumnak mondják. Sőt hazai zene-lapjaink is hosszú cikkekben magasztalják. Biztos forrásból tudjuk, hogy Ladányiné, aki a fővárosi lapok híradása szerint most itthon is szándékozik művészi körutat tenni, hozzánk is ellátogat, hogy akár mint közreműködő, akár önálló hangverseny keretében a mi közönségünknek is bemutatkozzék. Ennek ideje persze még nincs megállapítva. Majd közelebb híradással leszünk erről is olvasóinknak.

HIREK.

Szövetségi országos tornaverseny Debrecenben. E versenyre, mely nagyobb szabású tornanappal lesz, serényen folynak az előkészületek. A szövetség igazgató bizottsága már jóváhagyta a debreceni tornaegylet felterjesztett tervezetét s azt nyomtatásban legközelebb megküldik a szövetségbe tartozó összes sportegyletnek. Az egyleti és iskolai testgyakorlás közötti kapcsolás erősítésére a rendezőség felkérte a helybeli középiskolákat, hogy a felső osztályokból válogatott csapatokkal a felvonulásban, szabad- és szorgyakorlatokban szintén vegyenek részt. Versenyszámokat az egyletektől különállón, egymás között kapnának az iskolai csapatok is. Az iskolai testgyakorlásnak csak hasznára lehet, ha az ifjak látják, mily kedvvel és eredménnyel működnek e téren meglévő emberek is. Az érdeklődést a közönség körében is emelendő, a rendezőség többféle bizottságot alakít, melyekbe nem egyleti tagokat is beválaszt. Az egyleti tagokhoz az elnökség azt a felhívást intézi, hogy a rendes gyakorló órákon (hétfőn, szerdán, szombaton) minél sürűbben járjanak el.

Adakozzunk a póttartalékosok nyomorba jutott családjainak! A hazafiság ne csak röpke szavakban, tettekben is nyilvánuljon. A nemzet ellenállásának első debreceni áldozatai a póttartalékosok nyomorba jutott családjai. Ne hagyja őket elveszni a nyomorban a polgárság. Adakozzunk! Az első adományt Csontos János nyugalmasított máv. altiszt adta, 1 koronát tudott csak adni, de ez a mi szemünkben több, mint a dugasztag 1000 koronás adománya, amelyet nem érez meg a háztartása. De ez a szegény öreg vasutas magát rövidítette meg vele és mégis odaadta. Adományát mi a többihez juttatjuk. Az eddigi adományok a következők:

1. Szabó Kálmán orsz. gyűl. képviselő 200 K. 2. Dr. Ujfaluassy József 200 K. 3. Komlóssy Arthur 25 K. 4. Harangi Sándor 50 K. 5. Kertész Mihály 25 K. 6. Kiss Albert 50 K. 7. Dr. Tüdős János 50 K. 8. Pálffy Gábor 25 K. 9. Márton Imre 50 K. 10. Kovács József polgármester 50 K. 11. Dr. Fejér Ferenc 20 K. 12. Dr. Varga Lajos 20 K. 13. Gyöffy Aladár 10 K. 14. Debreceni Jenő 10 K. Összesen 785 korona. Ez összeg egyelőre a Debreceeni Első Takarékpénztár 44183. számú betét könyvecskéjén helyezte tetett el s gyümölcsöző betétként kezelte. Az adakozni kívánók legyenek kegyesek adományaikat alulírtokhoz (Kossuth u. 3. sz. II. em.) eljuttatni. A befolyt adományokról időnként nyilvános értesítés fog kiadani. Dr. Tüdős János, az alkotmányvédő bizottság pénztárnoka.

Hadkötelesek nőszülési engedélye. A belügyminiszter a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz a harmadik korosztálybeli hadkötelesek nőszülési tárgyában. A rendelet értelmében azok a harmadik korosztálybeli hadkötelesek, akik rendes körülmények között a katonai szolgálatra való alkalmatlanságukat esetleg március 1-től kezdve nőszülhettek volna és a törvényen kívüli állapot miatt ezt nem tehetik, 1906. évi január hó 1-től kezdődőleg kivételként nőszülési engedély nélkül is köthetnek házasságot.

Az evang. filléregylet szokásos teaestélyét a farsangban is megrendezi. Február 17-én lesz ez a mulatság a Bika szálló dísztermében, ahol a jótékonykodás oltárán is fognak a fillérek összegyűlni s amikor sok kedves baba, akit hivatalos bába még nem vizik, első nagyobb szerű fellépését várja. A táncot ezután is hideg vacsora és tea előzi meg s ez könnyebb teszi az ismerkedést s meghozza a jókedvet. A felszolgálásban a választmány hölgyeinek a célra felkérendő úri lányok lesznek segítségére.

Szerencsétlenség tornászak közben cimen a „Debreceni Független Újság” és vele a többi reggeli lap is, más címek alatt hajmeresztő hírt közöl. Hogy mennyi igaz belőle, elmondja az alábbi nyilatkozat: „A mai reggeli lapokban esodálatos képzelt erővel megírt esetről legyen szabad a való tényállást előadnom. A debreceni tornaegyletnek egyik fiatal tagja, ki két hónap óta jár a tornacsarnokba, szerdán este a szokott rendes gyakorlatok befejezése után rosszul létről panaszkodott s a rögtön elhívott orvos legyek sérvet talált, melyet másnap reggel a kórházban megoperáltak. A tornaórán többekkel együtt magam is jelen voltam, az óra a rendes mederben folyt, Tóth S. ki egyáltalában nem vakmerő tornász, sem csinált többet mint mások, sem ő nem tudja okát adni bajának, sem mi jelenlevők nem tudhatunk róla, mert nyugodtan, mint mások távozott az öltözőbe. Ugrás nem is volt, a nyújtóhoz Tóth hozzá sem nyult, annál kevésbé zuhanhatott le. Ha az ily baj bizonyos gyakorlatból származik, akkor azt mind észrevettük volna és Tóth nem ment volna nyugodtan öltözni. A bajnak és az akkori tornának összefüggését egyáltalában bajos megtalálni az orvos nyilatkozata szerint is. A mit különösen a Független Újság vakmerőségről, gyomorleszakadásról, óriás kelepéről, eséséről tud, az mind szemszedett

mese. Ilyenakkal kár a közönséget izgatni. Dr. Horvay Róbert, a debreceni tornaegylet alelnöke.

Halálos vaosora. Hajdu Bőszörményből jelentik, hogy karácsony másodnapján éjjel, mint akkor megírjuk, Silye Márton földmivest az olvasókori vacsoráról hazamenet agyóverték. Az ügyesség utasítására megkezdtek a nyomozást és a tettest Kapusi Mátyás személynében letartóztatták. Kapusi a gyilkosság előtt összeszóval között Silyével, mire Kapusi fenyegetések között távozott el. Kapusi kabátján és bal-táján vérvonásokat találtak. Kapusit, a ki tagad, ma hozták a debreceni ügyesség fogházába.

Akik nem rukkoltak be. Megírjuk, hogy a 39. gyalogezredhez mult év december 27-ére behívott póttartalékosok közül sokan nem vonultak be, mert a behívó nekik nem kézbesített. A hadseregészti parancsnokság most átirat a város tanácsához, hogy a be nem rukkolt póttartalékosokat hívja fel, hogy azonnal jelentkezzenek az ezrednél. Persze, az ilyen felhívásnak a városi hatóság annál kevésbé tesz eleget, mert a közgyűlés ennek éppen az ellenkezőjét parancsolta.

Magyar ember nem használ mást csak a híres Hajdusági pedrót, mert legjobb bajusznövesztő és ápolószert az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvétellel bérmentve küld a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca.

A Népegélyző-Bank megnyitotta Heti befizetési könyvecskéit (legkisebb 10 fillér) kiválthatók Piac utca 42. sz. a. Lamprecht-palota földszint az udvarban.

Pénzközlőnőket házra, földre a legelőnyösebb feltételek mellett, rövid idő alatt folyósítatja a „Budapesti takarékpénztárak képviselőisége” Debrecen, Csapó utca 12. sz. a.

Az egyenruha védelme.

Amire nem adnak a cigányok.

Néha a jelentéktelen dolgoknak is van fontosságuk és következménye. Ismertünk hatalmas termelőt, kedves uramat, a ki nem tudott érezteteni — a hangja miatt. Az általa termelt férfiúnak azt várta mindenki, hogy ha megszólal, Jupiter tonansként fog menydörögni, még ha nyájaskodik is. Hát ha még kitörne belőle a szenvedély viharja. És ellenkezőleg? A természet különös játékából az óriás, bikaütő termelt férfiúnak érnaszál vékon hangja volt és ha megszólalt, akaratlanul is elmosolyogta magát mindenki. A hangja miatt szerencsétlen volt és magába zárkózott embergyűlő lett.

Vannak ehhez hasonló dolgok bőven. Valószínűnek tartjuk például, hogy a közönség, amely a hozzánk vetődő orfeumokat látogatja, kelletlenül érezte mindig magát, ha nyakig trikóba öltözött öngyarsága, azaz bocsanat, művész, nem annyira kellemes hanggal, mint nyílt őszinteséggel leplezetlenül hagyott bajakkal a magyar toborzót járta, állítólag huszáruhában, amely huszáruhát azonban csak a piros félcipőre erősített sarkantyú és a csákó képviselte. Öngyarsága magyarságát pedig a keservesen elnyögött „elgyen e motyor” kiáltások és a lengetett trikolor mutatta.

Hiszzen a világ feneke nem esik ki. Magyarország is tovább főnnáll, de azért mégis csak kelletlen marad ez a jelentéktelen dolog is a magyarok szemében. Éppen ily nem nagy jelentőségű, de izetlen dolgot van hivatal megszűntetni a hadügyminiszter rendelete is, amely a cigányzenekarokat tiltja a tiszt egyenruha használatától.

Szokásban volt ugyanis, hogyha a cigányzenekarok külföldi szereplésre indultak, leginkább honvéd huszáruformisba bujt az egész banda. A dalias legények pazarul festettek benne. A hadnagy ur, ha kicsit esámpás volt is, elismerésre méltó buzgalommal kelt versenyre a főhadnagy urral, aki ugyan kauceal volt, de azért mindig a nagybőgőbe

tűtött, ha kellett és nem a szomszédja hátsára. A banda élén pedig bálymosolylyal és három csillaggal meg arany gallérral, ha nem is mint a cédrus, de legalább is, mint törpe fenyő, vagy pedig nekidülledt hasu Adonis a primás, illetve „zenevezető” billegel.

Magától értetődik, hogy sem honvédtisztek, de egyáltalán a hadsereg tagjai sem látták ezt a profanizálást szívesen. A jobb izlésű közönség sem szívesen vette, hogy a külföld már most tudja: a cigány tiszte, vagy a tiszt — cigány-e; és a katonai egyenruha viselői kutyakörmökben spricerezzenek és — jókedvre derülve — oszto-gassanak egymásnak alapos pofonokat. A hadügyminiszter rendelete helyes is, jó is és mindentek kedvére lesz, legfőképpen a cigányoknak nem, a kik „hódító” körutjokra a hercegnők és milliommók elszédítésére most énytelenek lesznek új káprázatos jelmezekről gondoskodni.

De vajjon adnak-e valamit a hadügyminiszter rendelkezése a külföldi cigánybandák? Semmit, mert a „művelt” külföldön úgy a hadügyminiszter, mint a rendelete — semmi.

Se tekintély, se becsület, se hatalom, szóval — smarn!

TAVIRATOR.

Fejérváry harmadszori raportja.

Bécs, január 12. Madélelőtt 10 órakor ment újra kihallgatásra báró Fejérváry fődarábont a császárszék elé. A kihallgatás 1 óra után ért véget. Ugy látszik, a készülő önkényuralom berendezkedésének minden tétét bemutatja. Kiszivárgó hírek szerint még egy szer értésére fogják adni a szövetséget ellenléneknek, hogy milyen alapon vállalhat kormányt. Ha az ultimátumot a koalíció el nem fogadja, akkor március 1-én a király nem napotatja el többé a képviselőházat, hanem feloszlatja és többé össze sem hívja.

Andrássy Bécsbe megy.

Budapest, január 12. Andrássy Gyula gróf, az alkotmány párt vezetője Bécsbe fog utazni holnap, hogy átvegye a király választát, amelyet a Góbuszovszky Ageror külügyminiszter úján benyújtott memorandumra tett.

Főispán-beiktatás.

Balassagyarmat, január 12. Ma délelőtt tette le a darabont főispán, gróf Berthold Arthur az esküt. Csendőrszuronyok közt jelent meg a teremben a főispán, mint valami fegyenc. Ugyanekkor 4—4 csendőr közt jött a terembe 2 gyásznagyar megvebizott-sági tag, akik előtt a megyefőnök leletta az esküt. A jegyzőkönyvet a 2 gyásznagyar aláírta és csendőrfedezet alatt távozott. A két gyásznagyar neve: Gyuláshy Gyula és Oroszlányi Albert.

Rend és törvénytisztel.

Bécs, január 12. Ma a kihallgatás végén a király németül a következő szavakkal bucsuzott el Fejérvárytól:

— Kedves Fejérváry! gondoskodjék arról, hogy Magyarországon a rendnek, törvénytisztelnek és nyugalomnak érvényt szerezzen.

Törvényszék.

Az utolsó szó. Az otrombaságokért, a melyeket a „Debreceni Független Ujság” velem szemben elkövetett, miután lovagias uton nem vehetek elégtételt, a bíróságnál a nerezett ujság ellen megtettem a feljelentést. Rostkowitz Arthur.

Az új táblaelnök eskütétele.

Porubszky Jenő, a debreceni ítélőtábla ujonnan kinevezett elnöke a hó 11-én délelőtt 9 órakor tette le a hivatali esküt az ítélőtábla teljes ülésében. A teljes ülésben dr. Gajzágó Béla tanácselnök elnöklete alatt résztvettek az ítélőtábla összes bírái, a kir. főügyész és főügyészhelyettes, továbbá az ítélőtábla segéd és kezelő személyzete. Az ülésben először az igazságügyminiszternek a

Porubszky Jenő kinevezéséről értesítő leirata olvastatott fel, amely után Unger Gusztáv, Naszády Iván és Tar Gyula ítélőtáblai bírákból alakított küldöttség hívta meg az új elnököt hivatali esküjének letétele végett.

Az új táblaelnök a teljes ülés előtt rövid idő múlva Kolbenhayer Kálmán, elnöki titkár kíséretében megjelent, dr. Gajzágó Béla tanácselnök felolvastatta a kinevezést tárgyoló okiratot és a pozsonyi ítélőtábla elnöke Lehoczky Kálmán v. b. t. t. iratát, melylyel az ujonnan kinevezett elnököt eddigi hivatali működésének legteljesebb elismerése mellett eddigi alkalmaztatása alól felmentette.

Ezután az ítélőtábla elnöke az ítélőtábla részére előírt hivatali esküt letette.

Az eskü letétele után Gajzágó Béla tanácselnök meleg szavakkal üdvözölte a kir. ítélőtábla elnökét, amely üdvözlésre Porubszky Jenő válaszolt. Megköszönte a nevezett tanácselnöknek az ítélőtábla eddigi vezetése körül kifejtett fáradozását és hangsúlyozta, hogy hivatali működésében ezúttal is, mint eddig a szeretet és az igazság fogják vezényelni.

Ezután az ítélőtábla új elnöke előtt tisztalegtak a debreceni főügyesség és ügyesség Iggyártó Sándor főügyész vezetése alatt, a debreceni törvényszék és járásbíró-ság dr. Szűts Miklós t. széki elnök vezetésével, a debreceni kir. közjegyzői kamara Lestyán Adorján elnök vezetésével.

Porubszky Jenő életéről és eddigi működéséről a következő adatokat sikerült megszeroznünk. Született 1855 május 9-én, a régi magyar nemes családból, a mely az árva megyei Poruba községben vette eredetét. A jogot 1876-ban végezte el, de még mint II-od éves joghallgató, Árva megye tiszteletbeli aljegyzőjévé nevezetett ki. A bírói szolgálatot 1877-ben kezdte meg a rózsahegy-i törvényszékénél, mint joggyakornok. 1881-ben albiró lett. — Mint alig fél éves albiró 1881 július havában a bobrói választókerületben gróf Apponyi Albert ellenében a ki addig három cikluson át képviselte ezt a kerületet, országgyűlési képviselővé választott. Mint képviselő tagja volt a választási bizottságnak, tagja és állandó elnöke a menelmi bizottságnak. 1887-ben a rózsahegy-i törvényszék elnökségévé nevezetett ki, a hol tíz évig működött és ez alatt az idő alatt az ott elhanyagolt bíróságot teljesen reorganizálta. Erdeméi elismerésül Rózsahegy város díszpolgárává választotta. A pozsonyi ítélőtáblához 1897 december havában nevezetett ki tanácselnökké.

Porubszky Jenő hivatali teendői mellett tevékeny részt vett Pozsony város városi és társadalmi életében. Városi bizottsági tag és védőri választmányi tag volt a pozsonyi köznevelési ügyelet működésében is élénk részt vett. Ő honosította meg Pozsonyban az „University extension (szabad egyetemi előadások) intézményét, mely nagy látogatottságnak és nagy népszerűségnek örvendett.

Elévülhetetlen érdemei vannak a pozsonyi magyar színészet állandósításában, továbbá az ottani polgárságnak (burgernek) a tisztviselői karral közelebbi tárgyában.

Pozsony város törvényhatósága több alkalommal elismeréssel emlékezett meg a társadalmi téren kifejtett tevékenységéről és közgyűlési jegyzőkönyvében mély sajalkozásnak adott kifejezést a kiváló férfiú távo-zása felett.

Az ítélőtábla új elnöke nős családosa. Felesége Abaffy Mariska, a felvidék egyik legelőkelőbb családjának tagja, a ki az árva-megyei Thurzó-féle közbirtokosság uradalomnak egyik jelentékeny tulajdonosa.

Porubszky Jenő magas műveltségű és rendkívüli szeretetre méltó egyén, a kiről mindazok, akiknek eddig alkalmuk volt találkozni, rokonszenvesen nyilatkoznak.

Az új ítélőtáblai elnök megérkezése napján azonnal látogatást tett Kiss Áron ev. ref. püspöknél, gr. Dégenfeld József egyházközségi főgondnoknál, Wolaffka Nándor püspöknél, Kovács József polgármester-nél és Weszprémy Zoltán vármegyei főjegyzőnél, min az említett törvényhatóság első tisztviselőjénél, továbbá dr. Gajzágó Béla táblai tanácselnöknel Iggyártó Sándor főügyész-

nél és Kolbenhayer Kálmán táblai elnöki titkáránál.

Amint értesülünk, az új elnök családja csak később fog Debrecenbe költözködni, mivel az itélőtábla épületében az eddigi elnök által használt lakás rendelkezésére nem áll. Ez a helyiség ugyanis a folyó évben az itélőtábla és főügyészség mellé felállítandó számvivőség céljaira tartatik fenn.

Asszonyok tizparancsolatja.

Rövid idő előtt közöltük, a „férfiak tizparancsolatát”, most egy elmés nő lapunk részére így állította össze az asszonyok ötletes tizparancsolatát...

1. Gondold meg, ó asszony, hogy alapjában véve mindig te voltál az ur, te is leszel mindig. Engedj kis dolgokban, hogy a nagyokban annál jobban érvényesülhess.

2. Ne feledd, hogy férjed anyja, ha bukott is, viseld el mindentudását, ámbar szárnyát a magasabb szférák számára ritkán — vagy sohasem — láthatod.

3. Gondold meg, hogy a férfi szellemileg többnyire gyengébb, mint a nő s a legkönnyebb irodai munkát is gyakorta a gyöngeségek legyőzésével tudja csak létrehozni.

4. Ha a férfimunkát nem is ismered, azért még sem kell nagybecsülnöd azt. Semmiesetre nagyobbra, mint a magadét, mert a legtöbb férfimunkát akkor sem lehet észrevenni, ha nem végzik el.

5. Tartsd szem előtt a költő mondását: „A férfi mindig a maga mértéke szerint mér, de úgy, hogy ő maga mindig útságosan nagy. Az asszony ellentétben mindenkit megtanít arra, mit ér.” Vagy, ha tetszik ezt is megjegyezheted: „A rozsot amit az ember magának okozott, legkényelmesebb másokon megtorolni”.

6. Sohasem adj férjednek külön pénzt a maga külön vacsorái vagy egyéb ilyen apró tréfákra. Hadd viselje csak napi ellátásának gondját a maga. Lehetőleg keveset beszélj vele arról, ha beszélgetni szeretne. Ne feledd, hogy a hámból való kiugrások annál ne ezebbek, minél kevesebb a férj ereje van hozzá férjednek.

7. Dicsérd meg néha barátágosan férjed állítólagos konyha- és pincészetértelmét. Neked semmi be nem kerül ez, neki elmondhatatlanul jól esik, ha ugyan jól nem is lakik vele. A napi zsebpénzért való fáradozása is könnyebben elviselhetővé válik és sok olyan órán keresztül segíti, melyeket egyébként nem tudna hogyan eltölteni.

8. Légy igazságos férjed iránt, vagyis fokozd le amennyire lehet igényeidet, ha bizelgése akar elkábitani, légy óvatos és tégy úgy, mintha tudnád előre, mire akar kilyukadni.

9. Sohasem kérdezd meg férjedet cselekedeteinek alapokai feől. Olyankor beszúdik neked, vagy maga sem tudja miért teszi, amit tesz. Csak a gyerekek, vagy a családtag jelenlétében seidd meg: akkor talán szégyeli magát, ha még nem sülyed túlságosan mélyre. De ne nagyon fáradozz nevelésével, mert vannak férfiak, akiket már úgy sem fog semmi.

10. Ha viszály vagy félreértés van köztetek, gondolj a régi közmondásra: „S:emet szemért, fogat fogért”. Itt inkább holnap béküdj ki, mint ma, tartsd fenn a magad számára az utolsó szó jogát; akkor férjed már egészségi okokból is feladja a harcot.

Utóirat. Ne flörtölj más férfiakkal, cseppet sem jobbak a te férjednél. Mert a nők sajnos soha sem kápiják meg azt a férfit, akit megérdemelnek.

Közgazdaság.

A budapesti kőbányai sertéskereskedelmi oszárnok jelentése.

6 jan 12.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar sertésrendű. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 127—129 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kilogramm terjedő súlyban) 112—114 fillérig. Fialat nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) 132—134 fillérig. Fialat közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő súlyban) 120—131 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 128—130 fillérig. II. Magyar sertésrendű: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) 112—114 fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő súlyban) 108—110 fillérig. Könnyű (páronként 200—240 kilogramm terjedő súlyban) 104—106 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz páronként 280 kilogrammon felüli súlyban 128—129 fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő súlyban) 124—125 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 121—122 fillérig. IV. Romániai eredetű (Stachl) 1. Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) 112—114 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 108—110 fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) 138—140 fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm terjedő súlyban) 137—138 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 135—136 fillérig. A hízott sertés útleírányszata csöndesebb.

Szurómarhavásár. 1906. január 12. Felhajtott 147 darab élő borju, (közte 22 darab rugott), — darab leölt borju, 12 darab növendékmarha, 25 darab élő bárány, 136 darab leölt bárány. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 100—108 fillérig, kivételesen 112—, középminőségű élő borjukért 90—98 fillérig, leölt borjukért — fillér, rugott borjukért 56—80 fillérig.

Regény-Csarnok.

Himlő-utca.

(Gyermekmese.)

Írta: Herceg Ferenc.

2.
Egy szűk, sötét utcában találta magát, magas, fekete házak között. Az utcán nem járt egyetlen ember sem és az ablakok mind sötétek voltak. Egyetlen lámpa pislogott előtte, ennek szomorú fénye mellett elolvashatta, az utca nevé: Himlő-utca. Amikor elolvasta, megrázkódott, szótlan tova sietett, hogy kimeneküljön a rettenetes nevű utcából. Ugy gondolta, hogy a legközelebbi sarkon betér megint a főutcába. A Himlő-utca azonban nem volt sarka. A fekete, néma házak olyan sűrűn sorakoztak egymás mellé, mintha megfogadták volna magukban, hogy nem eresztek ki többet a királynét.

Időközben sűrűn kezdtek szállingózni a hópelyhek. A királyné csak ment előre, ment a sötét soron. Egyetlen bolt se volt erre és most már nagyon fájt a szíve, mert belátta, hogy nem viheti haza beteg fiának az ígért ajándékot.

Nagy sokára valami vörhenyes fényt látott derengeni a vak éjszakában. Egy kis boltnak a kirakata volt. „Beteg gyermekek boltja, — olvassa a szép királyné a szíve elkerült viharosan dobogni... Hátha itt megtalálja a huzárt? Benyitott a boltba. Az ajtó csöngelyűje élesen vinyogott, de bizony senki sem sietett a vendő elé. A boltban egyetlen kis petróleum-lámpa füstölgött. Keskeny, alacsony és igen hosszú bolt volt; olyan, mint a folyosó. A királyné megkopogtatta az asztalt. Senki sem jött. Majd félénken megsáhlalt:

— Kérem, vendő van itt! — Senki sem válaszolt.

Végül megindult a bolt sötét háttéré felé, hogy megkeresse a gazdát. Ment a homályban, hordók, ládák és felhalmazott árucsomagok közt tapogatózva, mindig tovább ment. Egyszer vissza is tekintett, akkor oly messzire volt az ajtóól, hogy a petróleum lámpást már csak akkorán látta, mint a szentjánosbogár fénye.

Most vékony fényásvot pillantott meg maga előtt a padlón. Valami ajtó hasadéka-ból szűrődött elő. A szép királyné a sötét sárgában megkereste az ajtó kilincset és bekopogtatott. Senki sem válaszolt neki és ekkor félve benyitott.

Egy igen kicsi irodába lépett, amely ugyancsak feli volt zsufolva ládával és dobozokkal. Az irodát sötét, világos világotlotta meg. A mindenféle him-lommal megpakolt asztal előtt egy öreg ember ült és valami könyvben számolgatott. Sárgaarcú, sovány, roskatag öreg volt. A szájában pipát tartott, amelyből sűrű füstmacskákat eregetett.

— Kérem, — szólott a királyné, — én a beteg fiának keresek valami karácsonyi ajándékot.

Az öreg ráemelte fáradt tekintetét és halkán mondotta:

(Folyt. köv.)

Városi Színház.

Bérlet 87. szám (C)

Debrecen, péntek, 1906. jan. hó 12 én

KATALIN.

Operet 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Katalin	— — — —	Zilahyné Vilma.
Guroczy)	Ternyei Lajos.
Buranov)	Deéssi Alfréd.
Sunderland)	miniszterek	Sarkadi Vilmos.
Trojoff)	Vadász Lajos.
Ivanoff)	Szabó Gyula.
Lansak, kapitány	— — —	Pölgár Sándor.
Germet	— — —	Fóti Frida.

Holnap, szombaton, január hó 13 án:

Fabrizius leánya.

Színmű.



Meglepő jó hatásának bizonglalt

írja Kossuth Ferenc, Dr. Rózsaffi Alajos a budapesti m. kir. államrendőrség főorvosa, Dr. Tóthfalussy Gyula a MÁV. h. főorvosa, Hindy Szabó László, belügym. tanácsos, Bárány Bárány Farkasné, számtalan előkelő orvos stb.

Indaszesz

(sószószes)

OSUZ, rheuma, fejfájás, ellen.

DEBRECENBEN kapható: Komlóssy Lajos, Rick József, Kiss József, Magyaróssy Győző, Hernády Pál, Dávid Zoltán, Lusztig és Bán, Róth Antal, Darvas Miksa, Bős romániai István, Somogyi Kálmán, Balogh M. I., Deutsch Lajos, Lindenfeld Jenő, Félégyházi János, Parti Ferenc, Kentek Géza, Mayer Jenő uraknál. HAJDU-NÁNÁSON: Schlachta János urnál.

1906. Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb béli kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batiztokat. Selymek: Christalin, Rádium, Pongonette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos báli színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett batizt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, báli kezyük, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

(Vászon, divat és szőnyegáruház.)

DEBRECEN, RÓZSATÉR.

A gyáros vevőket keres

nagy mennyiségű előnyomással ellátott törülköző, futó, milió, pohárszéktakaró, asztalfutókra stb. Ajánlatok P. J. 1600 jelige alatt **Mosse Rudolfhoz** Prágába intézendők.



A KI ELADNI KIVÁN

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát, tüzelőt, műhelyi lakást stb. vagy

A KINEK ismeretség hiányán

házastársra, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdatisztra, kulcsárra, vinczellérre, kertészre, kulcsárnőre, gazdaszszonyra, szakácsnőre, szobaleányra mosónőre, házi- vagy irodaszolgárra, pénzbeszedőre, házmesterre, stb-re van szüksége

A KI

mind Ezeket vétel vagy bérbevételi céljából keres

A KI BÉRBEADNI KIVÁN

birtokeket, házat, vadászterületet, telket, kocsit, lovat.

A KI

valamely állást betölteni kíván; legbiztosabban célt ér, ha a

„Debreczen“ apró hirdetési rovatát használja.



A Richter-fele Horgony-Kőépítőszekrények

az egyedüli foglalkozási játék a melyet a gyermekek mindig szívesen játszanak. Egyik játékszer sem oly sokoldalú, érdekes és olosó, mint az elpusztíthatatlan Horgony-Kőépítőszekrény, mely minden egyes kiegészítőszekrényvel tanulságosabbá és a gyermekek nevére kedveltebbé válik. Néhány év óta minden egyes Horgony-Kőépítőszekrény a gyorsan kedvelté vált!

Horgony-Hidépítőszekrények

Az által is természetesen készíthető, úgyhogy a gyermekek egy ilyen szekrény beszerzése után pompás vásárlásokat is felállíthatnak. Hogy mindenkerü gyermek számára egy megfelelő szekrényt köépítőszekrény árjegyzéket, mely kívánatra ingyen beküldetik és számos építési minta és felette érdekes elismerő nyilatkozatot tartalmaz. A Richter-fele Horgony-Kőépítőszekrények és Horgony-Hidépítőszekrények, valamint a Horgony-Mozaik- és egyéb felette érdekes rakási játékok minden finomabb játékszerü lehen 75 fillértől, 1.50, 3 koronáig és magasabb áron kaphatók. A sok utánzat miatt azonban bevásárláskor igen óvatosak legyünk és minden egyes szekrényt a híres „Horgony“ gyárijegyet nélkül mint hamisítványt visszautasítsunk; mert oktalan volna jó pénzt egy értéktelen hamisítványért kifizetni! A ki zenekedvelő, az kérje még árjegyzéket a híres mperator zenélőművekről és beszélőgépekről.

Richter F. Ad. és Társa,
kir. udvari és kamarai szállítók, **BÉCS,**
Iroda és raktár: **I. Operngasse 16, Gyár: XIII.1 (Hietzing).**
Rudelstadt, Nürnberg Olton (Svájcz), Rotterdam, Szt.-Petrováj, New-York

Meggyőződhet

árunk versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvettük a **legnagyobb vászonszövőgyarok**

egyikétől **10000 vagy 30 rőfös** legkifünőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárúsítónak

legelsőrendű rumburgit 84 ctmtr széles **5 frt 70** krajával
legfinomabb battisztvásznat 84 " " " **6 " 10 "**

eszerint legalább 30 százalék al ocsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik.
Senki el ne mulassza e soha vissza nem téré kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.
Hungária Vászonáruház
Budapest V. Váci-körut 26.

Itthagynom Debreczent, — megyek Aradra.

A Bika-szálloda melletti RANUNKEL házban lévő rőfös és rövidáruházam **FELOSZLATOM!**
Még akinek nincs is szüksége — az is jöjjön vásárolni.

Mert ilyen alkalem még nem volt! És nem is lesz soha!

Mindent félárban adok:

Berendezést eladom! Üzlethelyiséget kiadom!

Tisztelettel

H E G E D Ü S Á R M I N,
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA, BIKÁ-SZÁLLODA MELLETTI RANUNKEL HÁZBAN.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér
vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

svédül indokozásokra postossal válaszolnak, ha az illé-
seges helyre beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECZEN“
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Levelezés.

Előkelő urak

közül ki volna hajlandó
egy intelligens fiatal ur
leánykának a zálogházban
levő körülbelül kétszáz
korona értékű tárgyait
kiváltani. Nem ajándék
képpen, hanem kölcsön,
havonta vissza fizetésre.
Anogim levelekre nem
reagálok, csakis előkelő
gazdag urak és katona
tisztok ajánlatait „Bána-
tos Ibolya” jelige alatt a
főpostára poste-resta ite,
s ezen lapban jelezni ké-
rem.

Ajánlat.

Minden Pénteken
és Szombaton friss né-
metesen készített hurka
kapható Benes V. hentes
üzletében Főtéren.

Eladás.

„Tiszti szivarka hüvely”
valódi Egyiptomi „Verge
egészségi papirból” min-
den darab be szót nicot-
in fogóval ellátva csakis
Merkl-nél kapható fűrészk-
ert u 14 Telefon 374
mert ott van a világhírű
„Progress” egészségi hü-
vely gyár főraktára s
csak ott kapható 100 db
„Tiszti” hüvely 10 Rá-
kócsy 14 Ambre 12 —
Kling 08

A legjobb helyen

egy csinosan berendezet
füszer üzlet, olcsó ház-
bérrel sűrűsen eladó Hol?
megmondja a kiadó hi-
vatal.

Közönséges

ismag posta könyv fél-
rban kapható a kiadóhi-
vatalban. Csapó u. 10 sz

Regények, díszművek

mindennemű könyvek új
és használt állapotban
potom áron kaphatók
Harmathy könyvkereske-
désében Fűvészkert-u 13.
Régiségek megvételnek.
Könyvek részlet fizetésre
is kaphatók. Telefon. 374.

„ÜSTÖKÖS”

legelterjedtebb és legrégebbi élelap.

49. évfolyam.

Megjelen minden csütörtökön.

Művésziesen illusztrált adomái, kitűnő rovatai folytán a legkedveltebb hetilap

Előfizetési ára: 1/4 évre 4 korona.

Lapunk előfizetői (nyilvános helyiségek kivételével) 3 koronáért kapják,
ha általunk rendelik meg az „Üstökös”, vagy egy címzallagot beküldenek
a szerkesztőség és kiadóhivatal címére:

BUDAPEST, VI. kerület, Desseffy-utca 26. szám.

Utaltványok így címzendők: ÜSTÖKÖS—BUDAPEST.

Ajándék! Minden előfizető megkapja ujév után a „Jókai 25 regénye modern kiadás-
ban” című illusztrált díszkötetet. (Egy album Pál Hugó illusztrációival.)

A Málnási Siculia

forrás vize ártéri forrásból, nagy mélységből tör elő s így összetételében
állandsággal és csiramentességgel bír. Rendkívül, mondhatni páratlanul
gazdag natriumbicarbonat és konyhasóban s így gyógyító hatása felülmúlja
a hasonló összetételű, de oldatban szegényebb ásványvizeket. Főleg A
TOBOK, GÉGE, LÉPCSO HURUTJÁNÁL, bizonyos gyomorbetegségeknél
jó tekintetbe.

Budapest. 1905. december 29.

Kapható.

Komlóssy Lajos
füszer és ásványvíz kereskedésében

Dr. Kétly Károly,
egyetemi ny. r. tanár, m. kir. udvari taná-
csos, az orsz. orvos szövetség elnöke stb. stb.

Járassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat”

minden szakember!

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta szükséges és nélkülözhetlen voltát és méltán
rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy egy szak-
ember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — a legjobban értesült szakújság.

Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb
biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld” rovatában beszámol az idegen országokban történetekről.
A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivaltól,

Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14.

A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

Debreczeni erőtakarmánygyár részvenytársaság.

Telefon: 216. Debreczen, Margit-fürdő telep.

Ajánlja kitűnő abrak takarmányait:

„Hortobágy” cukorerőtakarmány ára 10 korona 100 kgonként Debreczen vasuti állomásra szállítva, vagy helyben házhoz
szállítva. Kiválóan alkalmas igás lovak, hizó marhák, hizó ökrök és hizó disznók takarmányozására.
„Debreczen” cukorerőtakarmány ára 10 korona 100 kgonként Debreczen vasuti állomásra állítva, vagy helyben házhoz
szállítva. Kizárólag tejelő marhák takarmányozására.
„Győzelem” cukorerőtakarmány, ára 9.— korona 100 kgonként Debreczen vasut állomásra szállítva, vagy helyben házhoz
szállítva. Igen alkalmas munkára nem fogott igás lovak és ökrök, guyabeli-, tenyész-bikák és tenyész-serté-
sek takarmányozására.

A tápértékért a gyár felelősséget vállal.

A gyár elárúsítói:

Debreczenben: Deutsch Albert és fia Hatvan-utca, Váray János Meszera-utca, Nagy Ferenc Czegléd utca. Balmazújváros: Friedländer
Sámuel. Derecske: Weisz Dezső. Érményfalva: Grosz Lajos. Hajdúobáza: Reich Hermann fiai. Hajdúszovát: Kun István gyógyszerész.
Kisvárd: Rosenblith Simon. Nagykároly: Kaufmann Ignác és fia, Czútrin Bernát. Nagyléta: Klein Béla. Püspökhatány: Payer Géza. Tiszafüred:
Weismann József.

Debreczen, nyomtatott LÁSZLÓ JÓZSEF könyvnyomdájában.